
平成３１年度第３回花巻市東和地域協議会 会議録 

１ 会議の日時及び場所 

（１）日時 平成３１年１月２４日（木）午後３時００分～午後３時５０分 

（２）場所 東和総合支所１階 第１会議室 

２ 出席委員（出席１３名、欠席２名） 

区分 団体及び役職名 氏名 出欠 

（１）第１号委員 

公共的団体から 

推薦された者 

東和地域区長会 会長 鎌田 榮一 出席 

東和地域区長会 副会長 多田 潤 出席 

土沢地域づくり会議 代表 小川 洋征 出席 

成島地区コミュニティ会議 会長 浪越 直樹 出席 

花巻商工会議所東和支部 会長 菊池 忠彦 欠席 

東和町体育協会 会長 小原 順 欠席 

花巻市社会福祉協議会東和支部 支部長 小原 茂明 出席 

花巻農業協同組合女性部 

花巻地域支部東和支部 支部長 
小田島 邦子 出席 

（２）第２号委員 学識経験を有する者 武政 文彦 出席 

佐々木 皇子 出席 

小原 千賀子 出席 

松葉 孝博 出席 

小原 喜代美 出席 

小原 さおり 出席 

（３）第３号委員 公募委員 平野 悠広  出席 

 

３ 市側出席者 

総合政策部（５名） 

 総合政策部長 市村 律、秘書政策課 課長 菅野 圭、課長補佐 高橋 誠、 

企画調整係長 赤坂 秀樹、企画調整係 主任 平石 一真 

東和総合支所（６名） 

支所長 菅谷 一雄 

地域振興課 課長 清水 辰哉、地域支援室地域支援監 及川 恒雄、課長補佐 菊池 泉、 

地域支援室主査 長洞 聡、市民サービス課 課長 俵 恵 

 

４ 傍聴者 なし 

 

 

 



５ 議題 

 （１）諮問事項 

・小山田辺地における辺地総合整備計画（案）について 

  ・成島辺地における辺地総合整備計画（案）について 

  ・谷内辺地における辺地総合整備計画（案）について 

 （２）報告 

・東和コミュニティセンター建設状況について 

 

６ 議事の概要 

 （１）開会（菊池地域振興課課長補佐） 

    本会議の成立報告（花巻市地域自治区設置条例第９条第２項） 

 （２）挨拶（松葉会長） 

 （３）諮問 議長（松葉会長）が進行 

・小山田辺地における辺地総合整備計画（案）について 

  ・成島辺地における辺地総合整備計画（案）について 

  ・谷内辺地における辺地総合整備計画（案）について 

 （４）報告 議長（松葉会長）が進行 

・東和コミュニティセンター建設状況について 

 （５）その他（案件なし） 

 （６）閉会（菊池地域振興課課長補佐） 

 

※会議での主な発言内容は、以下のとおり 【（1）諮問について】 

 （市村総合政策部長から松葉会長へ諮問書の手交後、菅野秘書政策課長が資料により説明） 

 

武政文彦委員 

消防施設を作るべきだという案は誰が計画しているのですか。 

菅野秘書政策課長 

消防施設のほかにも道路施設が多いわけですが、消防施設に関しましては消防本部で、道路施

設につきましては道路課が担当しております。市内にたくさん施設を整備しなければならない

中で、計画を立てながら行っておりますが、その中で辺地債を使える場所はないかと担当課へ問



い合わせて、今回はこちらの地域が該当するということで辺地計画を策定するというものです。 

武政文彦委員 

辺地債を使ったほうが条件がいいわけですよね。老朽化するものについては一斉に老朽化し

ます。辺地債が適用になるところが、もしも無ければ事業を行わないのですか。 

菅野秘書政策課長 

 そういうことではございません。辺地債も計画を策定したから必ず使えるわけではなく、岩手

県全体での予算枠がございまして、予定どおりに辺地債を使えない場合もあります。特に消防施

設ですと、消防施設整備には同じような起債もございまして、そちらを使うということもござい

ます。辺地債を使えるところから優先的にやっていくというわけではなくて、あくまで市内全体

を見て計画を進めていくなかで辺地債を使えるところには辺地債、過疎債を使えるところには

過疎債を使うということになります。また、合併特例債といった有利な起債もございますので、

財源的に有利なものを考えて使っているところです。 

多田潤委員 

 小山田辺地の消防施設整備にかかることですけど、国の補助制度はないのですか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 車両について、常備消防につきましては広域的な活動をする消防車等に国の補助制度はあり

ますが、消防団車両等には国の補助制度がなく、地方債を財源にしている状況です。 

多田潤委員 

 国の補助制度について合併前はあったのですが、現行ではなくなったと理解してよろしいで

すか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 そのとおりです。 

浪越直樹委員 

 北成島が辺地の要件を満たしているとなっていますけど、要件の中の１、２の中でどの辺が満

たされて辺地になったのでしょう。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 北成島地域に関しましては、一昨年の１０月に路線バスが廃止され、現在、デマンドバスの運

行になっております。辺地計画の策定基準ではデマンドバスは、公共バスの基準に該当しないこ



とから、公共バスが通ってないとうかたちでの点数計算になります。これまでは公共バスがあり

ましたので点数が加算されませんでしたが、なくなったことによってバス算定区間が徒歩区間

へ変更となり、徒歩の区間が増えたことにより、点数の割合が上がったということです。 

小原喜代美委員 

 成島の辺地のことで、消防施設であれば公共的に有事の際に必要だということはわかるので

すけれども、今回、老朽化施設のテント生地張替とありますけれども、これは地域からの要望と

いうことでしょうか、それとも市から経年劣化を鑑みてとのことでしょうか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 市全体で施設整備が計画されている中で、その都度、過疎債を使う場合は過疎計画、辺地債を

使うときは辺地計画の策定をしないと地方債の借り入れができないこととなっております。今

回の老朽化施設の対象である毘沙門ドームについては、設置から３０年経過しこれまでもテン

ト生地の張替について検討してまいりましたが、老朽化が著しく進行している状態だというこ

とで、来年度以降設計を行い整備しようとするものです。 

小原喜代美委員 

 そうすると地域からの要望ではなくて、市の事業として今回辺地計画に掲載しようというこ

とでよろしいですね。 

菅谷東和総合支所長 

 施設利用者の皆様からは、以前から改修を望む声が上がってきております。そろそろ限界がき

ているところでございますので、今回、この辺地計画の中で財源を求めながら進めていきたいと

考えているところです。 

多田潤委員 

 整備計画概要の５番の表の見方を教えてほしいのですけれども、事業予定年度というのがあ

って、計画策定年度、変更年度とあります。例えば、６番の小山田は３０年度に策定して、消防

施設整備を３１年度にやりますよという見方ですか。そうしますと、成島の整備事業は、３０年

度に変更して、実施年度は２９年度という見方をすればいいのでしょうか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 計画策定年度というのは、各辺地計画の事業実施全体ということになります。成島辺地につき

ましては、すでに平成２９年度から３３年度までの５年計画として実施されておりますので、そ



の計画の中に今回北成島地域を編入し変更したという形になります。変更した地域に関しまし

ては、予定年度と計画年度に若干前後がある表示となっております。 

小川洋征委員 

 辺地計画の概要で、市町村はあらかじめ、都道府県知事と協議を行い、当該市町村議会の議決

を経て、これを総務大臣に提出するとなっておりますが、今回出された辺地計画は、現在どの段

階でしょうか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 市で計画の素案を作成し、地域からご意見をいただくため、地域協議会へ諮問を行い、答申を

いただいた後、今年度の花巻市議会第１回定例会に議案提案し議決をいただいた後、県を通じて

総務大臣に提出となります。今は、議会の議決をいただく前の意見聴取の段階です。 

小川洋征委員 

 県との協議で承認されないということはあるのですか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 現在、素案について事前協議の段階ですが県から回答は、まだ来ておりませんが例年ですと不

承認ということはありません。内容については、市と県の事務担当者レベルで精査した中で事前

協議を行っております。辺地計画が承認されたからといって、辺地債の発行が可能となるかどう

かにつきましては、岩手県全体の地方債の予算枠がありますので、それらを調整し県から回答さ

れます。 

菅野秘書政策課長 

 計画自体が認められても、必ず辺地債を使えるというものではなく計画を策定するというの

が前提となります。 

小川洋征委員 

 予定とすれば県の承認をもらうのはいつごろでしょうか。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 例年ですと２月の上旬には事前協議の承認をいただくこととなっております。 

小原茂明委員 

 小山田地区の消防施設、貯水槽の設置ですが事業費からすると１箇所相当とは限らないわけ

ですが、何箇所分の設置を考えているのか。それから、谷内の消火栓の設置につきましても何箇



所くらいの設置なのかお伺いします。 

赤坂秘書政策課企画調整係長 

 現時点では、小山田地域の貯水槽の整備は１箇所、旧小山田小学校跡地付近を予定しておりま

す。それから谷内地域に関しては、砂子地域に１箇所、消火栓を設置する予定になっております。 

松葉会長 

他にございませんでしょうか。 

     （委員から「なし」の声あり）     

 それでは質疑を終了いたします。 

 小山田辺地における辺地総合整備計画（案）について、成島辺地における辺地総合整備計画

（案）について、谷内辺地における辺地総合整備計画（案）について、諮問を受けておりますの

で答申するために作業に入りたいと思います。 

 只今皆さんから出された意見などをお聞きしますと「原案を可とする」ことで答申してよろし

いでしょうか。 

（委員から「意義なし」の声あり）     

松葉会長 

ありがとうございます。答申書の内容及び答申については、会長、副会長に一任いただいてよ

ろしいでしょうか。 

（委員から「意義なし」の声あり）     

 それでは、答申書の内容については、後日、各委員さんへ写しを郵送させていただきますので、

よろしくお願いいたします。 

松葉会長 

 次に次第４の報告に移ります。 

 東和コミュニティセンター建設状況について、東和総合支所地域振興課地域支援室から説明

をお願いします。 

 

※会議での主な発言内容は、以下のとおり 【（２）報告について】 

 （及川地域支援監が資料により説明） 

小川洋征委員 



 設計図面を見ますと倉庫がないわけです。施設管理を委託された団体の書類等保管する場所

や生涯学習等で使用する道具等あるわけですが、市で整備するものなのか、管理委託された団体

が用意するものなのか教えてください。 

及川地域支援監 

 建物の完成後に外構工事を行うわけですけれども、その状態をみながら物置等の場所の選定

となると思います。 

小川洋征委員 

 物置といっても大小ございますが、昨年、花北振興センターを見学してきましたが、コミュニ

ティのほうで外付けの物置２つ３つ作ったようでした。余っている倉庫等ありましたら情報提

供いただきたい。 

及川地域支援監 

 建物廻りの外構が完成しましたら、倉庫等の置き場の選定について検討していきたいと思い

ますし、使用されていない倉庫等があれば情報提供させていただきたいと思っています。 

松葉会長 

他にございませんでしょうか。 

     （委員から「なし」の声あり）     

 それでは質疑を終了いたします。 

 その他 

会長 

次にその他。事務局から何か案件ございますか。 

     （「ありません」の声あり）     

以上で、本日の協議を終了いたします。委員の皆様大変ありがとうございました。 

 

 閉  会 

 司会 

会長ありがとうございました。以上をもちまして花巻市東和地域協議会を閉会させていた

だきます。大変ありがとうございました。 


